

DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION
IMPRESA
García Lovera, núm. 20

APARTADO NÚM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRAFICA
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

Crónica social

Ahora todos a trabajar

Ya pasó el día grande. Ya hemos celebrado el primer código de la nación lanzado desde los aeroplanos en sus pastas atrayentes de la bandera de la República.

Ya hemos formado grupos animosos por la calle alegrando en lo posible la República. Ya hemos hecho una gran fiesta nacional y hemos aplaudido a las tropas... y a su excelencia el presidente de la República española.

Hecho esto, acabadas las fiestas, vamos a demostrar como españoles, que sabemos cumplir la Constitución probada.

¿Y sabéis cual es el artículo primero? Pues que España es una República democrática de trabajadores de toda clase organizada en régimen de libertad y de justicia.

En esas líneas está trazado nuestro programa. Trabajar, trabajar siempre, trabajar todos, y trabajar con libertad y con justicia.

¿Vamos a cumplir este artículo? Sí, es necesario que lo cumplamos. Que acaben las algaradas, que cada uno desde su esfera, labore por el engrandecimiento nacional, que todos juntos, altos y bajos, ricos y pobres, obreros manuales y trabajadores del cerebro, cumplamos con el artículo primero del título preliminar. No hace falta decir solamente que España es un país de trabajadores. Es necesario que lo cumplamos. España tiene ya su primer código, su Constitución. Tiene ya también su presidente. Y su nuevo Gobierno.

¿Qué queda por realizar? Ahora lo que falta es la incorporación ciudadana a tan nobles ideas. Y la incorporación de los ciudadanos no puede ser otra que la del trabajo. Ya hemos aplaudido, ya hemos vitoreado, ya hemos celebrado la gran fiesta de la República Española. Ahora hace falta que demos un ejemplo que España está capacitada para cumplir la misión histórica que tiene reservada. El trabajo es el único camino que conduce a ella. Todos a trabajar. El obrero manual en su fábrica o en el taller. El empleado en la oficina. El labrador junto al surco en su terruño haciendo brotar de la tierra el producto que le ha de dar vida, a él y a la nación. El catedrático en su aula. Y el escritor conduciendo su pluma en ese lema tan hermoso que la Constitución española señala al final de su primer párrafo: Libertad y justicia.

Vamos a cumplir todos nuestro deber. Ha llegado el momento de demostrar que no todo es palabra sino hechos. Que no todo es teoría sino práctica. Que el título primero de la Constitución no sea una cosa simbólica que señale con ironía a todos los españoles. Hay que trabajar, trabajar mucho, cuanto más se trabaje mejor. Vamos a convertir la España rica que Ortega y Gasset pedía en su discurso. Haciendo una España rica, los españoles, todos los españoles seremos menos pobres.

Isidoro C. Lopetegui

ANTES

De comprar Pellizas, Gabanes, Chacos de moda, Plumaz, Trincheras, Gabanes de cuero, Trajes hechos, Americanas, Pantalones confeccionados, monos azules, Jerseys, Chalecos fantasía, Camisas, Camisetas de pa o de punto, calcetines y demás artículos.

Recuerdo que la casa más surtida y que más barato vende es EL METRO o cualquiera de sus tres sucursales. Precio fijo verdad.

ATENEOS MEDICO DE CORDOBA

En dicho centro cultural ha celebrado una conferencia sobre "Notas clínicas de Patología digestiva" el doctor don Enrique Luque.

La disertación tuvo por base la exposición de los últimos adelantos científicos sobre quimismo digestivo, apendicitis, úlcera gástrica y deudena, coleocistitis, angiolititis y obstrucciones intestinales. Describió las novedades diagnósticas y terapéuticas introducidas en cada una de esas enfermedades, y los efectos que se obtienen con su empleo, avalándolas y aún reformándolas según los resultados obtenidos en su práctica.

Intervinieron en la discusión los señores don Arcadio Rodríguez y don Francisco Bergillos.

Los numerosos médicos que asistieron a la conferencia felicitaron efusivamente al disertante.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador ha dimitido

El gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, recibió ayer a los periodistas y les manifestó que había presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable.

Añadió que se marchaba con gran sentimiento de Córdoba, donde tantas pruebas de afecto ha recibido.

Los conflictos sociales

Continuó diciendo el señor Valera Valverde, que el delegado social señor Delgado Gallego había propuesto un laudo, que estimaba que sería aceptado por patronos y obreros, para solucionar la huelga de Peñarroya.

Añadió que para hoy había convocado una reunión de patronos y obreros de Aguilar con objeto de estudiar la solución del conflicto planteado en la fábrica de los señores Carbonell.

A pesar de la recolección de la aceituna y de las labores propias de época, en casi todos los pueblos existen numerosos obreros en paro forzoso, según los telegramas que se reciben en el Gobierno civil.

Las zonas de trabajo

En el Boletín Oficial de la provincia se ha publicado una nota del Gobierno civil, haciendo saber, que en el polígono formado en el término municipal de Córdoba, solo podrán trabajar los obreros de la capital y en el resto de la zona, los de los demás pueblos de la provincia.

Los establecimientos de beneficencia

El gobernador civil, al hablar ayer con los periodistas hizo grandes elogios de los establecimientos de la beneficencia provincial que visitó el día anterior, diciendo que constituyen un orgullo para Córdoba y su Diputación.

Destinos públicos

La Junta Calificadora de aspirantes a destinos públicos, en virtud del concurso del mes de Octubre ha propuesto para inspector de la Casa Socorro Hospicio de Córdoba al suboficial retirado don Alfonso Molinero Cuesta y para peatón de Montoro a la sierra de Montoro al cabo José Mudarra Mudarra.

Secretarios de Ayuntamientos

En virtud de concurso han sido nombrados secretarios de los Ayuntamientos de El Carpio y de la aldea de Cardena don Alberto Bervel Fernández y don Santiago Fena Carrasosa, respectivamente.

VEA, OIGA Y ADMIRE, HOY TARDE Y NOCHE

El proceso de Mary Dugan SE PROYECTA EN EL Teatro Duque de Rivas

DEL AYUNTAMIENTO

Visitas

Ayer visitaron al alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos en su despacho oficial, las siguientes personas: Don Rafael de la Oliva y González, doña Prudencia Caballero, don Antonio Ortiz González, don Rafael Rodríguez Medina, don Francisco Gutiérrez Escobar, don Juan José Salinas Cerezo y doña María Martínez Rodríguez.

Manifestaciones del alcalde

El alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos hablando ayer con los periodistas, les dijo que al visitar al señor gobernador civil se había convencido de la realidad de la dimisión de dicho señor, y creyendo interpretar los sentimientos de esta ciudad, se proponía rogar al ministro de la Gobernación, que no admita aquella renuncia y por consecuencia continúe al frente del mando provincial el señor Valera Valverde.

Para llevar a cabo tales gestiones con la máxima eficacia, rogó a la prensa que en su nombre convocara a todos los organismos patronales y obreros y demás entidades de orden económico y social, que estén conformes con la idea expuesta y quieran secundarla, para que hoy acudan al despacho de la Alcaldía, a las ocho de la noche.

Provisión de plazas

El próximo día 24 termina el plazo de admisión de instancias para solicitar tomar parte en el concurso que habrá de celebrarse con el fin de proveer un determinado número de plazas de vigilantes del Resguardo de Arbitrios, advirtiéndose que las condiciones y fecha de su celebración se encuentran de manifiesto en el Negro de Arbitrios de la Secretaría municipal.

El ministerio de Agricultura

La Cámara Agrícola de Córdoba ha dirigido los telegramas siguientes con motivo de la creación del Ministerio de Agricultura:

Madrid: Jefe Secretaría Presidente República.—En nombre esta Cámara Agrícola, ruego vuestreces haga llegar a conocimiento dignísimo Presidente, el grato efecto que ha producido entre los agricultores cordobeses la creación del Ministerio de Agricultura. Saludo a vuestreces con el mayor respeto y afecto. Presidente, Francisco Salinas.

Madrid: Marcelino Domingo. Mitros.—En todos los momentos y en del Ministerio de Agricultura de Agricultores y las demás Asociaciones de Agricultores se congregaron para comunicarse con los distintos Gobiernos, su primordial petición fue siempre la de que se creara el ministerio de Agricultura, y hoy por fin podemos felicitarlos porque su creación significa un acto de justicia y constituye una esperanza de que a este ramo, que es el nervio principalísimo de la economía española, se le estudie a fondo en sus problemas, y se le trate, al resolverlos, en forma que no menoscaben ni su importancia, ni su eficacia en los conflictos sociales.

Esta Cámara Agrícola expresa a vuestreces y su Gobierno su profunda gratitud y su consideración más distinguida. El Presidente, Francisco Salinas.

Madrid: Marcelino Domingo. Ministro Agricultura.—El hecho de que haya sido vuestreces designado titular del ministerio de Agricultura de reciente creación, constituye una esperanza para los cultivadores del campo que conocen su firme voluntad para estudiar debidamente los problemas y su actuación práctica y eficaz, muy bien demostrada en Instrucción Pública, donde deja una labor meritoria.

En nombre esta Cámara provincial Agrícola, felicito a vuestreces, rogándole a la vez que acuda con toda premura a poner remedio, con disposiciones acertadas, a esta situación insostenible en que se halla el agricultor andaluz, por carencia de recursos y anulación de crédito.

Le saludo con toda consideración y afecto. Presidente, Francisco Salinas.

LAS COMIDAS DE LOS POBRES

Donativos recibidos en el Comedor de Caridad para las comidas de Pascua: Doña Elisa Enriquez Barrios, 100 pesetas; Un socio de las Conferencias, 50; Círculo Mercantil, 25; doña Teresa Córdoba Castro y familia, 5; don Rafael Muñoz Córdoba y señora, 5; don José Huertas Berral, 5; señor Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana, 25; don Rafael García Gómez, 25; doña Dolores Vázquez Quesada Chacón, 5; señor presidente del Club Guerrita, 5; doña Teresa Pineda de las Infantas, 5; don José Cortés Pujadas y señora, 25; señorita Aurora Hoyo Romero, 5; don Antonio Redondo Gómez, 10.

En especies: Doña Rosa Revuelto, viuda de Hernández, una arroba de aceite; don José López Prats y señora, una lata de cinco kilos de carne de membrillo; señor hijo de don José Delgado, 50 kilos de arroz.

20.405 EL GORDO DE NAVIDAD Regalamos por compra fracciones de ese número. Además vendemos muy barato muchos y muy buenos artículos.

ALMACENES HIERRO ARAGON Y PANERIAS INGLESAS

HACIENDA

Libramientos Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha ordenado el pago de libramientos expedidos a favor de las personas siguientes:

Don Pedro López, jefe de Telégrafos, Administrador de Prisiones, señor presidente de la Audiencia, don Rafael Cuenca, don Francisco García, don Carlos Montijano, don Dario Navarro, don Rafael Suárez, don Lucas Sánchez, don José Vázquez y don José María Cortazar.

DOCTOR AGER Piel, sífilis y vías urinarias SEVILLA. 9. CORDOBA

La dimisión del gobernador civil

La Federación provincial de Asociaciones y Sindicatos Agrícolas de Córdoba dirigió ayer los telegramas que siguen:

Presidente Consejo ministros y ministro Gobernación: Madrid.—Federación provincial de Asociaciones y Sindicatos Agrícolas de Córdoba ruega encarecidamente V. E. que no se acepte la dimisión presentada por el gobernador civil de esta provincia.

Labor desarrollada por señor Valera Valverde en beneficio paz social provincia ha sido extraordinaria y merecedora unánimes elogios por la firme imparcialidad que demostró en todas las ocasiones. Respetuosamente le saludo. Presidente, Antonio Navajas Moreno.

Ministro Agricultura: Madrid.—Federación provincial de Asociaciones y Sindicatos Agrícolas de Córdoba, ruega encarecidamente a V. E. interponga su valiosa influencia seno Gobierno para que continúe en su cargo actual Gobernador civil esta provincia señor Valera Valverde cuya labor pacificación agradecen todos los agricultores de la misma. Respetuosamente le saludo. Presidente, Antonio Navajas Moreno.

Servicios de la Guardia Civil

A continuación publicamos el resumen de los servicios prestados en la provincia de Córdoba por la Guardia civil de la Comandancia de Infantería, durante el mes de Noviembre último:

Delitos contra las personas y propiedades

Por lesiones, 8.
Por otros varios, 96.
Por robos, 12.
Por hurtos, 70.
Por estafa, 2.
Total de detenidos, 188.

Captura de requisitorios

Por delitos comunes, 2.
Del Ejército y Armada, 1.
Total de detenidos, 3.

Denuncias

Por infracción de la Ley de Caza y Pesca: Caza, 69.
Por infracción de las carreteras y carruajes, 53.
Número de denuncias, 122.

Armas recogidas

De caza, 49.
Número de denuncias, 9.

Servicios humanitarios

Auxilios prestados a heridos, por incendios, inundaciones y otros conceptos de salvamento, 1.

Incendios

Ocurridos en fincas: Urbana, 1.
Importe de las pérdidas ocasionadas: Pesetas, 160.
Intencionados, 1.

Servicio rural y forestal

Número de denuncias por diferentes daños en los montes y roturaciones, 531.
Número de denuncias de ganado que pastaba sin autorización, 77.

Resumen de servicios rurales y forestales prestados durante el mismo

Denuncias: Por hurtos de maderas y leña, 15.
Por corta de árboles y leña, 6.
Por extracción de frutos, 508.
Por roturaciones, 2.
Número de denuncias por daños en los montes y frutos, 470.
Número de denuncias por diferentes daños en los montes y roturaciones, 531.

Denuncias por ganado pastando sin autorización expresando el número de cabezas y especies a que corresponden: Lanar, 1.855.
Cabrio, 623.
Vacuno, 16.
Cerdo, 222.
Caballar, 23.
Mular, 3.
Asnal, 17.

Total de denuncias de ganado que pastaba sin autorización, 77.
Total de cabezas de ganado que pastaba sin autorización, 2.759.

Denuncias por daños en las vías pecuarias

Intrusiones, 1.

MILITARES

La promesa de la bandera Hoy, a las once de la mañana, en los patios de los respectivos cuarteles, prometerán la bandera los reclutas de los regimientos de la guarnición últimamente incorporados a filas.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

ESTA MAÑANA SE POSESIONARON DE SUS CARGOS LOS NUEVOS MINISTROS Y POR LA TARDE SE PRESENTARON AL PARLAMENTO. TOMA DE POSESION DE LOS MINISTROS DE HACIENDA Y ESTADO. EL MINISTRO DE LA GOBERNACION DICE QUE EN TODA ESPAÑA REINA TRANQUILIDAD

Madrid

La toma de posesión del nuevo ministro de Estado

A las diez y media de la mañana tuvo lugar en el ministerio de Estado la toma de posesión del nuevo ministro don Luis Zulueta.

Se la dió el señor Lerroux con quien el nuevo ministro celebró una larga conferencia.

El señor Lerroux informó detalladamente de todos los asuntos del departamento al señor Zulueta y le presentó al personal.

El ministro saliente pronunció un elocuente discurso ensalzando la personalidad del señor Zulueta.

Este le dió las gracias por sus elogios y al propio tiempo resaltó los méritos del señor Lerroux de quien esperaba mucho en la actitud patriótica en que se había colocado.

El señor Lerroux fue acompañado hasta el vestíbulo por todos los funcionarios del ministerio que le dispensaron una cariñosa despedida.

El nuevo ministro señor Zulueta celebró una conferencia con el embajador de España en París señor Madariaga y con el subsecretario del departamento señor Agramonte.

El señor Carner se posesiona de la cartera de Hacienda

A las once de la mañana se verificó el acto de la toma de posesión del nuevo ministro de Hacienda don Jaime Carner.

Asistieron al acto los directores generales, los consejeros del Estado en el Consejo de Administración del Banco de España y el alto personal del ministerio.

El señor Prieto pronunció un discurso diciendo que era para él un honor dar posesión de la cartera al señor Carner hombre de grandes conocimientos económicos.

En la etapa en que desempeñé el cargo se puso de manifiesto mi incapacidad para desempeñar una cartera técnica, pero creo al menos que lo hice todo de buena fé y con la mira puesta siempre al servicio del país y de la República.

Dedicó grandes elogios al señor Carner y al personal del ministerio que con tanta lealtad le había secundado en el desempeño del cargo.

Dedicó un recuerdo a las horas amargas y tristes que había pasado

Estampas londinenses

La guerra de tarifas

Es ya una realidad la guerra aduanera. La campaña proteccionista en Inglaterra tenía que dar este resultado, ya que con ella se cerraban las fronteras a los productos extranjeros, y si no se cerraban materialmente, al menos virtualmente, puesto que comprando los géneros de la agricultura e industria británicos no eran necesarios más que los artículos extranjeros de que carece la isla.

La Prensa inglesa está convencida de que el Gobierno francés está muy preocupado por los nuevos derechos de aduanas, a los que ha recurrido el Gobierno de Londres y que, con este motivo, ha enviado a M. Flandin a esta ciudad para solicitar del Gobierno británico un arreglo de tarifas en favor de Francia.

De París se dice oficialmente que las negociaciones franco-inglesas deberían abrirse sin dilación, lo cual hace decir a los periódicos parisinos que el ministro de Hacienda francés ha negociado un nuevo tratado comercial con la Gran Bretaña.

Ciertos órganos que se hallaban propicios a prestar al Gobierno francés su apoyo incondicional creen de su deber anticipar que los ministros ingleses irán a casa de sir Comer Berry para conferenciar con M. Flandin acerca de la espinosa cuestión de las tarifas aduaneras.

En los medios oficiales ingleses se confirma, sin embargo, que ninguna conferencia se ha previsto entre Flandin y los ministros británicos. Pero se agrega que no hay duda de que Chamberlain o sir Jhon Simon

en el ministerio de Hacienda y al calor con que los funcionarios le ayudaron a salir airoso de su cometido.

El señor Carner pronunció un breve discurso agradeciendo al señor Prieto las frases de elogio que le había dedicado así como a los funcionarios por la lealtad con que habían servido al nuevo régimen.

El señor Prieto—añadió el nuevo ministro—ha reiterado en su discurso su incapacidad para el cargo, pero yo tengo la seguridad de que algún día la historia le hará justicia reconociendo los servicios valiosos que ha prestado a la patria.

Yo soy hombre de gran voluntad y como el señor Prieto sacrificaré mi tranquilidad por el bien de la República.

Espero la colaboración de los funcionarios que no me faltará y no solo le ruego a todos que continúen en sus puestos sino que se lo exijo.

De todos vosotros necesito y a todos dirijo mi ruego de que me ayuden a salir airoso de la carga que me he impuesto.

Terminado el acto el señor Prieto presentó al nuevo ministro a los directores generales y el señor Carner le reiteró que las palabras de su discurso no habían sido de pura fórmula sino que eran sinceras y esperaba que todos continuaran en sus puestos y le ayudarían en la labor que España necesitaba.

El director general de Aduanas presenta su dimisión

Terminado el acto de la toma de posesión el director general de Aduanas reiteró su dimisión al nuevo ministro de Hacienda.

El señor Carner le suplicó que retirara la dimisión pues él necesitaba de la colaboración de todos los funcionarios que habían contribuido a la obra realizada por el señor Prieto.

Más tarde el ministro saliente señor Prieto y el entrante señor Carner celebraron una detenida conferencia sobre cuestiones económicas.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga recibió esta mañana a los periodistas y les manifestó que los telegramas que recibía de los gobernadores civiles acusaban tranquilidad completa en toda España.

conferenciarán particularmente con el representante del Gobierno de París sobre estos puntos que constituyen en la actualidad una de las mayores preocupaciones de los gobernantes del mundo entero.

Es cierto que Inglaterra ha dado un paso en firme en el camino que conduce a su salvación financiera. Si persiste en él, si no retrocede, acabará por lograr los fines propuestos por los directores de la nueva política. Pero como todos los conflictos económicos que se originan producen trastornos hasta la resolución de ellos, el presente los tendrá y no pequeños, porque tropieza con la resistencia, no del país, que casi por unanimidad, aprueba la campaña proteccionista, sino con la de los países extranjeros que ven perdidas muchas industrias con la barrera aduanera que se les ha puesto.

Esto y no otra cosa ha sido la causa de la baja de la libra esterlina en los últimos días, baja que será detenida muy pronto, siempre que el Gobierno de Londres prosiga su propaganda y sea ayudado por el pueblo, que en ésta, como en tantas ocasiones, ha puesto en prueba su patriotismo.

No sólo es Francia la que ejerce presión. Son también Alemania y los Estados Unidos, que se aprestan a la defensa de sus productos y tratarán de establecer barreras a determinados productos ingleses.

Todo pasará y tenemos la seguridad del triunfo inglés.

Pablo Cisneros.

VENTA DE NARANJAS

En la casa número 9 de la calle Ambrosio de Morales, se venden naranjas chinas y de marta.

GRAN TEATRO

Ideal Cinema.—Teléfono 2700 EMPRESA GUERRERO

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 18 DE DICIEMBRE DE 1931 CINE SONORO.—A las seis y media de la tarde y media de la noche.—NUEVO PROGRAMA, estrenándose la grandiosa producción sonora LA FRANCISITA, por la popularísima actriz BEBE DANIELS.—Programa: Últimas proyecciones: TRAILER DE "EL PRINCIPE GONDOLERO", la gran película que se estrenará mañana.—MONO PLANEADOR, comedia sonora, de gran risa, interpretada por una notable Compañía de Chimpances y hablada totalmente en español.—Acontecimiento! Grandioso estreno sonoro "Radio Pictures": LA FRANCISITA, una bellísima película, interpretada por la popular actriz BEBE DANIELS y por su esposo BEN LYON.—Producción de esta temporada.—Butaca, 150 pesetas.—Anfiteatro, 0'60.—Paraiso, 0'30.—Mañana sábado, otro grandioso estreno hablado en español: EL PRINCIPE GONDOLERO, film sonoro Paramount, interpretado por la bella actriz española ROSA MORENO y por el simpático actor ROBERTO REY (protagonista de "Un hombre de suerte").—Continúa la venta de localidades para las funciones del sábado y domingo.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Empresa A. Cabrera

Teléfono 1-7-5-0.—Hoy viernes 18 de Diciembre de 1931.—A las seis y media de la tarde y media de la noche.—Estreno de la superproducción TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL, EL PROCESO DE MARY DUGAN.—Intérpretes: M. Ladrón de Guevara, José Crespo y Perera.—Butaca, 200 pesetas.—Gradas, 0'30.—Muy pronto: PRESENTACION DE LOS PERROS ALBASILES.

CINE ALKAZAR.—EMPRESA CINAES

Reyes Católicos, 17. Teléfono 2-5-4-9 Hoy viernes 18 de Diciembre de 1931.—A las seis y media y diez y media.—Primer: La revista sonora NOTICARIO FOX NUMERO 53 y ULTIMO DIA DE LA PELICULA SENSACIONAL RUSA, LAS GRADAS DE UN TRONO, DRAMA DE LA RUSIA IMPERIAL.—Precios para este sensacional programa: Butaca, 150 pesetas.—Niños, 0'70.—Mañana, ESTRENO BOMBA COMICO: EL PRINCIPE DEL DOLLAR por CHARLEY CHASE.

Femeninas La vida del actor

¡Qué gran injusticia se comete con estos seres de excepción, destinados, por voluntad omnipotente, a embellecer la vida! Cuando comienzan la ruta elegida, la familia, las amistades serias de la casa, deploran el suceso como una desdicha, y se dicen: "¡Lástima de chico. Con lo inteligente y buen muchacho que era!". Otros se preguntan: "¿Y Fulanito, qué hace ahora?" Y con el mismo gesto condescendiente se le responde: "No hace nada. ¡Le dió por ser actor!". Como si la profesión de actor fuese una especie de vagancia más o menos disfrazada. Y el artista en general es un bienhechor de la humanidad, un hombre que se esfuerza en el trabajo lo mismo que los hombres de las demás actividades y su labor—y perdónenme los materialistas—es tan útil y beneficiosa como la de cualquier otro hombre que trabaje.

Los señores positivistas pueden opinar que el arte no es necesario en la vida. ¡Pobre vida humana si el arte no nos diera sus sonrisas! El Arte en general. La Belleza cumple la misión de hacernos mejores. ¡Pobre Tierra si se viese condenada a no producir sino las útiles y provechosas legumbres, las honradas berzas, las provechosas patatas! ¡Pobres aves si todas fuesen las rollizas de corral, buenas para hacer buenos pucheritos y ricos caldos alimenticios! ¡Pobre humanidad si sus gestos todos fueran gestos de esfuerzo en la labor áspere de producir cosas prácticas!

Pero la Suprema Voluntad nos ha dado también canarios y ruiseñores, la tierra produce claveles y lirios, y el gesto humano es también a veces de sonrisa placida por cosas tan triviales y tan sublimes como la caricia de un niño o el beso de unos labios amados.

Y por muchas que sean nuestras preocupaciones graves por cosas muy serias, por grande que sea nuestra amargura y muy mal humor que tengamos—mal humor del que tenemos que hacer víctimas, casi siempre inconscientemente a los seres que nos rodean—por grandes y graves que sean los momentos por que atraviesa nuestro espíritu, un momento de contemplación de una cosa bella, un espectáculo de arte, un gesto bello de la vida, tienen el poder de serenarnos, de hacernos de nuevo optimistas, de darnos aquella confianza en la vida y nosotros mismos que sólo un momento de crisis pudo restarnos, y volvemos a ser alegres y generosos, y no hacemos ya víctimas de nuestro mal humor a los que nos rodean.

Y son los artistas los que realizan esta obra de mejoramiento humano, y el resto de las gentes tenemos con ellos una deuda de gratitud, que rara vez sabemos cancelar, pues, como al principio de estas líneas decía, lo más corriente es dar al artista la mínima importancia, por lo menos mientras no logra con su labor o con su suerte—que todo hace falta para triunfar—romper la cárcel de anónimo que aprisionará su nombre.

Es necesario reconocer toda la importancia de la labor del artista, y reparar la injusticia que hasta ahora se viene cometiendo con esos aspirantes al arte, mirándolos y considerándolos tan dignos de estímulo y respeto como lo son todos los jóvenes dedicados a una labor útil a la buena marcha de la Humanidad.

Regina.

EL GAS es lo más LIMPIO, CÓMODO y ECONÓMICO para cocinas, estufas, plancheros, calentadores y todos usos domésticos e Industriales. Instalaciones alquiladas M.E.C.D. 2016

Crónica cinematográfica

ROSITA MORENO EN LA PANTALLA Y EN EL TABLADO

Una película hablada en español. Esta es la mejor propaganda que puede hacerse para la atracción de espectadores. Estamos cansados de películas inglesas, alemanas, norteamericanas. Queremos películas españolas y ya que no puede ser esto más que de vez en vez, por lo menos que sean habladas en español.

En el Palacio de la Música, se estrenó "Gente alegre". Película interesante. Es decir, lo más interesante de todo era el precio. Cuatro pesetas la butaca de patio y cinco y seis pesetas las de entresuelo.

Y luego dicen que la gente no va al teatro por que es caro!

Rosita Moreno es una artista genial. Pero no solamente como actriz de pantalla, sino como bailarina. Antes de comenzar la película, Rosita Moreno baila un par de danzas sugestivas, envuelta en un traje vaporoso, exteriorizando una comicidad extraordinaria al terminar las vueltas de sus bailes acompañados.

He aquí una cosa que al público le agrada. Ver al actor o la actriz en la realidad. Apreciarla frente a los focos relumbrantes, y compararla después con el personaje que hace en la película que se proyecta.

NOTICARIO La producción europea entra de lleno en España. Las selecciones Filmofono, acaban de contratar dos grandes películas: "Carbón" y "El tren de los suicidas".

"Carbón" es una película alemana, realizada por G. W. Pabst, el mismo que realizó "Cuatro de infantería" y otras películas célebres. En "Carbón" aparecen mezclados artistas alemanes y franceses. Por lo visto la Gran Guerra no ha influido para nada en el arte que no tiene fronteras.

La otra película que presentará en breve Filmofono es francesa: "El tren de los suicidas" en la que demuestra Edmond T. Gredille que es un gran director.

Paris ha ovacionado grandemente estas dos películas que el público español las acogerá con entusiasmo.

"Carbón" es toda una verdadera tragedia de la mina. Las grandes catástrofes que se producen en el mundo, están allí reflejadas. Un poco de lo en los actores puesto que los franceses hablarán el francés y los alemanes el alemán. Dentro de poco vamos a tener que ser todos políglotas. O volver a la película sonora solamente.

Suicidios colectivos o mejor dicho "El tren de los suicidas" son una especie de banda por cuyo cerebro pasa el vértigo del suicidio en colectividad. Un viaje interesante por ferrocarril conduciendo los tres nombres célebres de los estudios Eclair de Epinay: Georges Colín, Vanda Greville, Robert Vidalin, Renee Forté, Simone clet, Pitouit y otros no menos célebres que van en el viaje macabro, hacia el fin de sus días. Un viaje que haríamos todos gustosos en tan grata compañía, aunque como a Georges Peclét, el gran perfecto gentleman y detective, nos pareciera un tan to caluroso el estudio donde se filma. Después de todo, en este tiempo no estaría mal.

EL IMPERIO DE LA SELVA

Sigue el público madrileño aficionado a la película de fieras buscando escenas de emoción. Ahora, con "Trade Horn" tiene un motivo más para entusiasmarse. La selva impera una vez más sobre los cerebros aficionados a la cinematografía. "Trade Horn" tiene un detalle muy superior a "Ingagi": la fotografía limpia, muy cerca del objetivo, y... más emotividad en las escenas.

Valentín F. Cuevas

ANTICA CASA FONDADA EN 1857 Borsalino Grand Prix-Paris 1900 Unico depositario en Córdoba Sombrerería Diego Ruiz

Reparos a un libro reciente

¿Cómo se dan los golpes de Estado?

Acaba de publicarse un libro en las Ediciones Ulises que invita por su contenido actual, a caer sobre él con ánimo desapasionado de comentar. Se titula de este modo: "Técnica del Golpe de Estado". Yo creo que es el primer libro que trata de sistematizar un acto tan reprochable para toda conciencia liberal como el Golpe de Estado. Marx ya habló de ello y fijó reglas insurreccionales para que el proletariado se apoderase de los Estados. Pero entonces, las ideas liberales no estaban en floreciente desarrollo, y los consejos de Marx fueron considerados como utopías partidistas.

Desde entonces hasta ahora ha habido, efectivamente, muchos golpes de Estado, y el escritor italiano Curzio Malaparte, frente a la documentación efectiva de la historia, trató de demostrar en su libro una idea estratégica y apasionante: que el golpe de Estado tiene su técnica. Malaparte es uno de los técnicos del fascismo y al cabo de dar muchas vueltas al fenómeno italiano, ha llegado a conclusiones curiosas, desarrolladas más que con precisión, con habilidades profesionales y sofisticadas.

He aquí una de sus primeras conclusiones: mil hombres decididos pueden apoderarse de un Estado. Idea perfectamente fascista aunque él, para ejemplo, ponga el caso ruso. En teoría, el Estado liberal es un Estado indefenso. Su apoyo está en el prestigio moral de sus instituciones, en el Parlamento, que es su máxima garantía. Pero en una guerra, los prismáticos de los generales deben estar siempre fijos en el enemigo. Es el enemigo el que siempre condiciona la lucha. Eso le ha pasado al Estado liberal: un enemigo violento le ha hecho a él ser también violento, contradiciéndose, desmintiéndose, tra buendo todas sus teorías doctrinales. Malaparte dice que la defensa de un Estado ya no es una cuestión política, sino técnica. Pues bien, esto lo han aprendido los Estados hace ya tiempo, en la experiencia de todos los días. Frente a mil hombres audaces, el Estado opone dos mil, mucho más audaces y preparados. Antes de que el escritor Malaparte descubriese estas cosas, los Estados ya estaban en guardia. Sin esperar sus consejos, naturalmente, el concepto de lo policial y circunstancial, ha seguido una técnica guerrera, matemática. Los Estados ya tienen para su defensa, algo más que policías improvisados; tienen ejércitos especiales, formidables ejércitos represivos, con una técnica rápida, audaz y moderna.

Teniendo esta idea, un poco atrasada, de que los Estados modernos están indefensos frente a la audacia de mil hombres decididos a todo, Malaparte sostiene otro principio equivocado; sostiene que en todo país y siendo cualquiera las circunstancias por las que atraviese, puede darse el golpe de Estado. Evidentemente esto no es cierto, y no se ha dado ningún golpe de Estado sin una previa descomposición del Estado, por una guerra, por una lucha civil, por una situación económica, etc.

Esto no es lógico: se derriba un Estado cuando se encuentra débil. Malaparte pone gran empeño en demostrar que Kerenski se defendió de la acometida de las tropas rojas. Nadie lo duda, pero el Estado de Kerenski era un Estado deshecho, desarticulado. Era débil. Lo mismo que era débil el Estado de Giolitti—descompuesto en luchas sociales—ante el empuje de las huestes de Mussolini. Lo mismo que era débil el Estado polaco de Wites, frente a "Pilsudski. Lo mismo que era débil el Estado de García Prieto, frente a Primo de Rivera. El golpe de Estado requiere la descomposición del Estado, como los gusanos se quieren para hacer la descomposición de la materia. "En los países en que el orden—dice el autor del libro—está basado sobre la libertad, la opinión pública hace mal en no preocuparse en la eventualidad de un golpe de Estado. Dada la situación de Europa, ésta eventualidad existe en todas partes, tanto en un país libre y civilizado como en un país preso del desorden".

Dada la situación de Europa, dice. A pesar de su hábil dialéctica, Malaparte no desmiente nuestra opinión de que para producirse el golpe de Estado se necesita una situación especial, inestable, insegura; una descomposición del Estado mismo; un derrumbamiento de principios y fuerzas.

Y es que el escritor italiano Malaparte, tiene del golpe de Estado un concepto puramente técnico, guerrero, estratégico, y esto no basta, por muy deportivo que sea. El golpe de Estado no es una prueba de habilidades. Suele ser la consecuencia de la lucha de ideas, de ambiciones, de pasiones, de principios. Es decir, que quien se apodera del Estado es por algo y para algo. Por puro deporte estratégico, no es.

César M. Arconada (Prohibida la reproducción)

PARA PASCUA

Se han recibido los legítimos turrones de Gijona, Yema y Alicante. Anises, Garrapiñas, Pasteles Gloria y Peladillas de Alcoy en la estereria de Antonio Candela. Málaga, núm. 13.

PAN DE VIENA

ELABORACION ESMERADA Horno del Cristo.—Teléfono n.º 1668

Subsidios a familias numerosas

El ministerio de Trabajo y Previsión ha concedido subsidios a las siguientes personas de esta provincia: Doña Francisca Mata Martín. La Victoria.

Doña Manuela López Ortiz.—Lucena, Palacios, 22.

Don Joaquín Muñoz Flores.—Lucena, Juan Blázquez, 81.

Don Felipe Cortés Jiménez.—Lucena, Travesía Santa Lucía, 3.

Don Cristóbal Viso Martínez.—Lucena, Fernández del Pozo, 1.

Don Antonio Maldonado Alcázar. Lucena, Catalina María, 73.

Don Antonio Nieto Navas. Lucena.—Casería Mora-Cañadillas.

Don Francisco Parejo Gutiérrez.—Lucena, Juan de Teva, 12.

Don Antonio Roldán Henares. Lucena, Castilla de la Villa de Pelagamas.

Don Francisco Rivas Velasco.—Lucena, Canteros, 3.

NINGUNA OTRA PELICULA SE PUEDE COMPARAR CON El proceso de Mary Dugan

Que se estrena hoy viernes en el Teatro Duque de Rivas

De Instrucción Pública

Instancia desestimada

Ha sido desestimada la instancia del maestro de Puente Genil D. Fidel Blanco Expósito, solicitando la conmutación de asignaturas aprobadas en la Escuela Superior del Magisterio por otras de Facultad.

Vuelta a su cargo

La maestra de Buena doña María del Carmen Moreno García se ha reintegrado a su cargo.

NOTAS DE SOCIEDAD

Nuestro paisano el obispo de Cádiz don Marcial López Criado se halla restablecido de la enfermedad que le aquejaba.

Mucho lo celebramos.

—Ayer, a las cinco de la tarde y en la suntuosa morada de la señora viuda de Viguera Madrid, ante el párroco de San Nicolás de la Villa don Paulino Seco de Herrera firmaron sus esposales la encantadora señorita Carmen Viguera y Torres y el bizarro leniente de Regulares don Juan Guzmán y Montes.

Suscribieron el acta, en calidad de testigos, los señores don Manuel de Viguera y Espejo-Saavedra, don José Torres Rodríguez, el marqués de Santa Hora, don Antonio y don José Guzmán Ajenjo, don Angel González Torres, don Manuel Sagrado Marchena, don Alfonso Torres Márquez, don Enrique Quintela Ramos y don Pedro Palacios Bonilla, todos parientes próximos de los novios.

El acto se celebró en familia.

La boda se verificará el próximo día de año nuevo a las tres de la tarde, en la parroquia de San Nicolás.

Aviso

Por el presente se invita a los comerciantes e industriales de esta provincia a la reunión que tendrá lugar en el Circulo de la Amistad, de esta capital, a las tres de la tarde del próximo domingo, día 20 del corriente.

En ella se dará conocimiento de las bases presentadas por la dependencia de oficinas, escritorios y seguros en el respectivo Comité paritario.

Por la enorme trascendencia que estas peticiones entrañan, rogamos la mayor divulgación de esta convocatoria y la más puntual asistencia a cuantos les afecte.

Córdoba 17 de Diciembre de 1931. Por la Federación Industrial.—El secretario, Alfonso Perras.

TRIBUNALES

Juicio para hoy

En la Sala primera de esta Audiencia se verá hoy la causa por estafa seguida en el juzgado de Cabra, contra Andrés Serrano Pérez.

La defensa y representación del procesado estarán encomendadas al abogado señor Espina y al procurador señor Fernández Murcia.

EDICTO

Don Germán Ruiz Maya, Juez de Primera Instancia del Distrito de la Derecha de esta capital.

Hago saber: que por auto de veinticuatro de Noviembre anterior, hoy firme, recaído en el expediente sobre suspensión de pagos de don Francisco Fernández Caparrós se ha aprobado el convenio celebrado entre el mismo y sus acreedores en la junta general que de éstos se celebró en doce del mismo mes mandando en su consecuencia a los interesados estar y pasar por dicho convenio.

Y para el general conocimiento e inserción en el periódico local DIARIO DE CORDOBA, expido el presente en Córdoba a cuatro de Diciembre de mil novecientos treinta y uno.

El Secretario, Lido., Manuel Lozano.—Germán Ruiz Maya.

FINCA DE QUITAPESARES EN LO MEJOR DE LA SIERRA SE ARRIENDAN PISOS RAZON: DIARIO DE CORDOBA

GACETILLAS

Preludios de Nochebuena

Ya han sido instalados en la calle de Claudio Marcelo los puestos de figuras para los nacimientos y juguetes propios de Nochebuena que constituyen el encanto de la infancia.

Ante ellos agolpase numeroso público, especialmente niños, aumentando a todas horas la animación en la citada calle donde se establece en Córdoba la que apropiadamente llaman en Cádiz, feria del Frio.

Los escaparates de los bazares también hallanse abarrotados de juguetes y en las de confiterías y demás establecimientos, expóñense los exquisitos manjares propios de las fiestas de Navidad.

El proceso de Mary Dugan HOY VIERNES, TARDE Y NOCHE EN EL Teatro Duque de Rivas COMPLETAMENTE EN ESPAÑOL

Obsequios

Hemos recibido un anuncio verdaderamente artístico de la fábrica de muebles de don Bartolomé García Agüera, establecida en la calle de Regina. Simula un bronce en relieve representando la Santa Cena.

Don Antonio León Garrido dueño de la imprenta y papelería situada en la calle del Condé de Gondomar, número 7, también nos ha remitido un bonito almanaque anunciador del papel de fumar "Gol".

Agradecemos ambos obsequios.

Detención de un maleante

El agente del Cuerpo de Vigilancia señor Salvago, detuvo ayer a Manuel Lozano Martín individuo de malos antecedentes que carecía de documentos para identificar su personalidad.

Fugado de un Hospicio

En la estación central de los ferrocarriles fue detenido ayer el niño de 13 años Pascual Ruiz Martínez, que se había fugado del Hospicio de Barcelona.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: La Expectación de Nuestra Señora. Mañana: San Nemesio, mártir.

Jubileo circular

Hoy, en la iglesia parroquial del Salvador, costado por los Excmos. señores condes de Colomera por la Excmo. señora doña Magdalena Burgos. Mañana, en la misma iglesia.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, núm. 5 (antes Morillos) Teléfono 2508

Plato del día: Riñones de cerdo en pepitoria.

NUEVO BAR Y RESTAURANT Tomada a la moderna

DE TOMASA ARENAS Viuda de González Gran Capitán, 4 y 6. Teléfono 1815 Servicio esmerado por cubiertos y a la carta

Plato del día: Chuletas de cerdo.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, núm. 1 (Esquina a las Tendillas).—Teléfono 1325 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

Plato del día: Manos de cerdo a la andaluza.

SAN RAFAEL ALMACEN DE CARBONES

Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cock se sirven enperfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente

Reyes Católicos.—Teléfono 2606

CORDOBA

Esta casa es la más acreditada de Córdoba

AVISOS UTILES

Cura el Estómago el Elixir Salz de Carlos

ORO, PLATA Y PLATINO COMPRA-VENTA

FERNANDO MERINO CASTEJON La casa que más paga oro, MONEDAS (pagándolas bastante más del doble de su valor), plata y platino.—Consultar precios antes de hacer sus ventas.

PEDRO LOPEZ NUM, 4. CORDOBA

Charlas aragonesas
Los baturros en Barcelona

HACIA CASA

Al llegar a la posada los dos baturros, se encuentra Cirilo una carta suya. Cirilo que aún estaba con la mosca en la oreja, como le decían, recibió la misiva de su mujer, con muy mal humor.

—Rediós, que dirá esta hilita. (A Andrés). Toma, lela tú, a mí ya sabes que me estorba lo pro.

La carta decía así:

Mi inolvidable y apreciable Cirilo me has extrañado. La presente sirva para decirte, que estamos toos güenos y las gracias y la burra ya güena. Ha parido un pollino, que es así como tú, valga la comparación. Toos los de la calle que lo han oído, tienen un entusiasmo grandísimo. Hasta dicen que otros con menos mopa y siendo más feos, se crían en menos pañales.

Yo m'hi disgustao mucho porque han dedito. Tú eres mi marido y es el grito de la sangre, que ice Teófilo el médico, que no se puede miediar.

Cirilo.—¡Ah rediós! Yo me ha numao el médico... Ya te arreglaré yo, pájara... (A Andrés) sigue, sigue, que aún mi paice que la estropearé yo antes de arrematarse la carta. (Andrés sigue leyendo).

—Ya sabes yo, que nos sus habrán tenido por denguna cosa mala, por los dos sois mi infelices, ni ha sido por cuestión de mujeres, por te bien sabes Cirilo, que el día que lo seas, hi jurao clavate un cuchillo en las entrañas.

Cirilo.—Será bruja!... "Nada más que a vivir felices toosantos, que ya que no tenemos hijos que Dios no ha querido, o porque eres un esmanotao en cambio tenemos un pollino que no lo hay más arroso en lo Alcañiz.

Me ícials que vinials el jueves. Sus peramos con buena cena. Mi madre parará unos pollicos y sus comereis na rastra de chorizos, que ya me penso que traireis mucho hambre de Barcelona.

A parar juertes, muchismos recueros a Andrés y tú ricibe el alma y corazón de esta que lo es y no te vida, tu Casilda".

Cirilo.—Y tú ricibe un trancazo por infame, que te arrearé yo cuando allegue. Pero ridiós, ¡qué malas son las mujeres!...

Andrés.—No hagas caso de gitanas Cirilo. La Casilda es mucho güena mucho fea. No te apures. No me meas que traireis mucho hambre de Barcelona.

Cirilo.—Mira no me nombres al médico, que goverás tú solo al pueblo. Las cartas se escriben con el mango; paice mentira que se reanís to lo que ícen los señoritos.

El señorío, a nosotros, no hace más que engañanos y tomanus la peluquería, como ícen que se íce.

Andrés.—Bien, sabes lo que te ígo, que arreglemos las alforjas y cara a la estación.

Cirilo.—Tan a gusto como hi esao yo estos días en Barcelona y a última hora venime a amargar la vida el pindón de la gitana.

Andrés.—Eja estar ya eso, hombre. Paice mentira que seas asina.

Cirilo.—No más falta que ahora los cueste más dinero el billete. Como quíes que a la güelta sea lo mismo si es destinto camino? Si juá en la misma estación que lo sacamos... ¡Pero, si esta es otra!

Andrés.—Ridiós, que es verdad. Cirilo.—Compra tú lo que quieras pa las alforjas, que yo no tengo hambre. Se me ha secáu el gañote. La bruja esa, me ha ponío en cuidao. Pero, rediós, si es tan fea la Casilda, ¿cómo le va a gustá al médico?

Andrés.—Que no pué gustale, Cirilo, no le empenes. (Los dos amigos toman el tren y van durmiendo casi todo el camino. Llegan a la estación de la Puebla y toman el tren para Alcañiz).

Cirilo.—(Pensativo). "Rediós, si juá verdad lo de la Casilda! Astruces si juá que podíamos ícir: ¡A Barcelona! ¡Vaya un viajeico!"

A. Gil Losilla
(Prohibida la reproducción)

DOMESTICA COMO HAY POCAS

Una ama de casa muy ordenada y metódica, que todas las noches acostumbra a dar a su criada la orden de compra para el siguiente día, olvidó un encargo de los más importantes, dándose cuenta cuando no tenía remedio porque la sirviente estaba ya de compras. Al llegar esta a casa, subiéndolo por la escalera, la señora puso de pronto alborozada y contenta, pues le trascendió enseguida el rico aroma de café que había olvidado encargar al TOSTADOR PUERTO RICO, calle Sevilla 5 y 7, teléfono 1070, que es donde precisamente la inteligente criada lo había adquirido, adviniendo el pensamiento de aquella.

Importación de todas procedencias. Los mejores a precios siempre ordenados y mínimos. Tostados a diario por los más modernos procedimientos. ALMACEN DE COLONIALES. Avenida de Cervantes, 24. Viuda de Valentín García del Campo

M.E.C.D. 2016

Por Telégrafo y Teléfono
INFORMACION DE LA MADRID

Madrid CONGRESO

Se abre la sesión a las cinco de la tarde bajo la presidencia del señor Besteiro.

La Cámara está muy animada. El señor Lerroux se sienta en el escaño que antes ocupaba el señor Guerra del Río, detrás del Banco azul.

El señor Besteiro pide a las minorías que nombren a los representantes que hayan de formar la Comisión parlamentaria que ha de ir el domingo a Málaga para asistir a los actos organizados para conmemorar el centenario de Torrijos.

El Gobierno en pleno entra en el salón y se dirige a la Presidencia. El señor Azaña y los ministros saludan al señor Besteiro, estrechándole la mano.

El señor Azaña da lectura al proyecto de prórroga de los presupuestos por dozanas partes.

El señor Alba dice que jamás en circunstancias tales se leyeron proyectos.

Los señores Soriano y Portela se adhieren a la protesta del señor Alba. Los socialistas y los radicales increpan a ambos.

El presidente impone orden. El señor Soriano: ¿Y el ministro de Hacienda, dónde está? Ya habremos. (Fuerte escándalo y campanillazos).

Dinamismo, Acción, Simpatía, Gracia derrocha BEBE DANIELS en la gran película sonora LA FRANCISITA Véala usted.—Hoy viernes.—Gran Teatro

EL SEÑOR AZAÑA EXPLICA LA CRISIS Y EXPONE EL PROGRAMA DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno se levanta a hablar y dice que primeramente tiene que exponer el saludo que el presidente de la República le ha encargado de transmitir al Parlamento.

Explica luego la crisis. Dice que el Gobierno anterior tenía la misión de aprobar la Constitución y que una vez logrado esto y designado presidente de la República, su actuación había terminado.

Precisaba un nuevo Gobierno previas las consultas a las fuerzas parlamentarias. Había que recapitular la obra hecha y ver lo que se iba a realizar.

Precisaba constituir un Gobierno republicano socialista o republicano a secas. Esto último era grave, puesto que en los mismos partidos había diversidad de pareceres. Había que pensar en hacer lo que más conviniera a la República y a España. Yo creía una imprudencia la dislocación de la coalición. Por ello pensé siempre en un Gobierno de coalición.

Se planteó la crisis y las consultas indicaron que era yo quien debía presidir el Gobierno. Yo dije que formaría un Gobierno republicano y socialista y que si mi intento fracasaba no presidiría uno fuera únicamente republicano.

Visitó al señor Lerroux, que escuchó la exposición que le hice y se mostró de acuerdo conmigo llegando incluso a decirme que la lista de las leyes complementarias no sería un obstáculo. Agradecí el apoyo del señor Lerroux y comencé a hacer gestiones por haber recabado la autoridad necesaria para formar un Gobierno según me dictaba mi conciencia.

Se llegó incluso a decir que yo procedía arbitrariamente. A mis oídos llegó este comentario: Este tío va a hacer lo que le dé la gana. (Rumores).

En la conversación que sostuve con don Marcelino Domingo éste prestó su aquiescencia y se mostró conforme con el programa que le expuse.

Contando, pues, con el apoyo de los socialistas, de los radicales socialistas y de la Alianza Republicana, pensé en el señor Carner para la cartera de Hacienda, por ser un elemento valioso y por tener, respecto a los presupuestos, el mismo criterio que yo.

En la conferencia que sostuve con los señores de los Ríos, Prieto y Largo Caballero, éstos aceptaron, como un sacrificio, los puestos que les ofrecí. (Rumores y risas).

El señor Azaña: A los que se ríen les diré que ser ministro de la República es un verdadero sacrificio.

Cuando tuve terminada la lista del Gobierno volví a ver al señor Lerroux, quien me dijo que aquello no satisfacía a su partido porque se había concedido exceso de puestos a los socialistas y en cambio las fuerzas de la Alianza no estaban representadas con arreglo a su ponderación política.

Yo entendía lo contrario. Es decir, que el partido socialista y el radical socialista debían continuar su misión desde el Gobierno en la misma proporción que antes.

El señor Lerroux me dijo entonces que no estaba dispuesto a gobernar con estas Cortes.

Ante este nuevo aspecto de la crisis, decliné el encargo de formar Gobierno, pero el presidente de la República me ratificó los poderes para que formara un Gobierno que tuviera mayoría parlamentaria.

¿Qué iba a hacer? Nos encontramos con el dilema de que o se disolvían las Cortes o se formaba un Gobierno a merced de la oposición. Yo creo no haberme equivocado. Por ello necesito que se nos dé un voto de confianza para seguir. De lo contrario, volveré a Palacio para dimitir.

El señor Azaña dedica frases de elogio a los señores Lerroux, Martínez Barrios y Nicoláu.

Continúa diciendo que las actuales Cortes son un instrumento de Gobierno y que deben vivir mientras tengan ese carácter.

Precisa aprobar los presupuestos, la ley agraria, los Estatutos y la ley electoral.

Del presupuesto de la Dictadura hay que cercenar los gastos y reforzar los ingresos. Tenemos que desligar la Hacienda del Estado de la de las regiones autónomas.

Este asunto hay que abordarlo cara a cara.

Recomienda serenidad a todos para discutir el Estatuto de Cataluña antes de que se disuelvan las Cortes.

La ley electoral es urgente, pues se necesita constituir las Corporaciones locales mediante la renovación de los Ayuntamientos.

Hay otras leyes como son las del divorcio, secularización de cementerios, etcétera, que también deben ser aprobadas por estas Cortes.

Cuando se disuelvan las Cortes dejará de regir la ley de defensa de la República, en cuya aplicación procede el Gobierno con mucha templanza.

Ahora vendrán otros proyectos. (Rumores).

En el orden social el Gobierno escatimará los proyectos y se dedicará a consolidar la legislación existente.

Todos los proyectos que se traigan serán presentados como ponencia del Gobierno. Ha terminado el plan de vivir al día.

Somos un Gobierno parlamentario y sostenemos que no nos pesa el tener una oposición, pues para la mayoría el mayor peligro es no tener oposición. Si alguna vez se aprobaran los asuntos como si fuera en una francachela de amigos fue porque el Gobierno anterior tenía plétora de votos.

Si el Gobierno tiene responsabilidad también la tiene la oposición que sabe que está obligada a gobernar al día siguiente de derribar a un Gobierno.

Creo que la oposición no debe caer en el pecado de sumar los votos republicanos con los antirrepublicanos. (Aplausos).

Todos estamos obligados a proceder con lealtad. Ocupé el Poder contra mi voluntad. El día que vea que los que son mis enemigos políticos me elogian creeré que estoy en el fin de mi vida política. (Rumores).

Yo no estoy en el Poder como un comodín de la República. Se me debe juzgar por mis actos y no por suposiciones. Yo tengo que situarme en un plano superior al de las contiendas de los partidos.

Mientras la República me lo permita seguiré al frente del Gobierno. Termina manifestando que aunque todas las flaquezas de la opinión alcanzaran la altura del Himalaya no podrían servirle sino para pedestal de su desdén. (Aplausos).

Gran Teatro.—Hoy, viernes Grandioso estreno sonoro LA FRANCISITA por la bellísima BEBE DANIELS

Intervienen otros oradores

El señor Jiménez protesta contra la creación de los ministerios de Obras Públicas y Agricultura y censura también que al frente de algunos departamentos figuren los dirigentes de un partido obrero que está enfrente de otro, en franca lucha.

El señor Companyans manifiesta que desde el momento en que se planteó la crisis la minoría catalanista ratificó su criterio en el sentido de que estas Cortes debían aprobar las leyes complementarias.

Se dieron toda clase de facilidades para la solución y se autorizó al señor Carner para formar parte del Gobierno.

Añade que no quiere entrar en otros aspectos de la cuestión porque espera a que el Gobierno cumpla lo que ha prometido en la declaración ministerial hecha por el señor Azaña.

Termina diciendo que para ello contará el Gobierno con el decidido apoyo de la minoría catalanista.

El señor Barriobero dice que la Cámara está impaciente por oír al señor Lerroux. (Risas y rumores).

Agrega que espera conocer el desarrollo de la política del Gobierno para formar juicio.

El señor Balbontín hace uso de la palabra y dice que el Gobierno hará una obra ineficaz.

Precisa una política clara para evitar que surja la revolución democrática que late en el país.

Por 294 votos en contra de 4 se concedió al Gobierno un voto de confianza. Los radicales votaron a favor del Gobierno

Se da lectura a una propuesta por LA PERSONA que haya encontrado una cartera de cuero con algunos documentos de interés en el trayecto de la calle Barroso a la de Leiva Aguilar, 6 se ruega que la entregue en dicha casa y se le gratificará si lo desea.

Camas niqueladas, doradas y colores de esmalte, construcción esmerada. Avenida de Canalejas, 20. Miró

ESCOPETAS de las mejores marcas y cartuchería de toda confianza puede adquirir a precios limitados en "EL CANDADO" ferretería Conde de Cárdenas, núm. 13

MANUEL NAVAS BARBUO Corredor de Comercio Colegiado Abogado Torres Cabrera, 2. CORDOBA Teléfono, 2864

NARANJAS Se vende el fruto pendiente de naranjas china en la huerta de San Andrés, Almodóvar del Río (al pié de la carretera a Palma. Razón, en Córdoba, Blanco Belmonte, 1.

Provincias

BARCELONA EN EL PUERTO SE DESARROLLA UNA RENIDA COLISION A TIROS ENTRE OBREROS Y POLICIAS, RESULTANDO VARIOS DE AQUELLOS HERIDOS

Barcelona. Ayer por la mañana, como se temía, se produjo en el puerto un sangriento suceso.

A la hora de costumbre acudieron los obreros al muelle de Poniente, que es donde se efectúa la contratación de los que deben trabajar.

Los obreros mostrábase muy excitados y decían que no acatarían la fórmula que se había dispuesto para efectuar la contratación.

Los capataces comenzaron a hacer la contratación y los obreros formularon una protesta ruidosa.

Uno de ellos arrebató a un capataz las papeletas que tenía en la mano y las rompió y pisoteó.

Los agentes de vigilancia detuvieron al sujeto de referencia y le condujeron a la casilla de los carreteros.

En los alrededores de la casilla se situaron varios grupos de obreros en actitud hostil, pero ante el requerimiento de los policías, se retiraron.

Los capataces dieron por terminado el incidente y cuando se preparaban para reanudar la labor avanzado hacia ellos una avalancha de trabajadores en actitud agresiva.

Se pidieron refuerzos a la Jefatura de policía y fueron enviados al puerto los guardias de asalto, los cuales dieron una carga, repartiendo muchos golpes con los vergajos.

Los obreros se negaron a marcharse. De un grupo salió un disparo contra los guardias y éstos sacaron sus pistolas y dispararon también.

Se generalizó el tiroteo, cambiándose entre guardias y obreros más de trescientos disparos.

Según las noticias oficiales, los que disparaban contra los guardias eran unos treinta individuos.

Cuando estaban en plena lucha el sujeto que había sido llevado a la casilla de los carreteros dió un empujón a los guardias que estaban en la puerta y consiguió fugarse. Al poco rato cayó al suelo gravemente herido y se le condujo al Hospital Clínico.

Dijo llamarse Luis Menéndez García y tener 37 años. Presentaba varios balazos en diferentes partes del cuerpo.

En el Dispensario de la calle del Rosal fueron asistidos Ismael Gil, de 39 años, y Antonio Anglés. El primero tiene una herida de arma de fuego en el hombro derecho y el segundo erosiones en la región cervical.

En el Dispensario de la barriada de San Andrés se presentó a las doce del día Felipe Coso, de 21 años, que presentaba un balazo en la región lumbar.

Este individuo negó su participación en los sucesos. Créese que hay más heridos y que no se presentaron en los establecimientos benéficos por temor a ser detenidos.

La fuerza pública no tuvo ninguna baja. El Juzgado de guardia estuvo practicando diligencias en el lugar del suceso y tomó declaración a los heridos, excepto a Luis Menéndez, por no permitirlo su estado.

Se tiene la impresión de que entre los obreros del puerto se habían mezclado elementos extraños. El gobernador manifestó que ha tomado medidas para que no se repitan estos sucesos.

La policía practicó varias detenciones, pero a ninguno de los detenidos se le encontró armas.

BEBE DANIELS la popularísima estrella y su esposo BEN LYON interpretan la gran película sonora LA FRANCISITA Hoy viernes.—Estreno: Gran Teatro

LA BOLSA Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Francos, máximo 46'55; Libras, máximo 41'10; Dollars, máximo 11'86; Interior 4 por 100 61'00; Exterior 4 por 100 72'50; Amortizable 5 por 100 1920... 84'60; Idem idem 1917 80'25; Cédulas B. Hipotecario 4 por 100 77'00; Idem idem idem 5 por 100... 80'00; Idem de M. Z. y A. 175'00

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 15 de Diciembre hasta nuevo aviso: Pesetas

Table with 2 columns: Product and Price. Vaca con hueso, kilo, a 3'90; Sin hueso, kilo, a 5'40; Ternera con hueso, kilo, a 4'50; Sin hueso, kilo, a 6'20; Macho, kilo, a 3'00

ENFERMEDADES DE LOS OJOS ESPECIALISTA DR. RICARDO PEREZ JIMENEZ HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 5 CALLE JESUS MARIA, NUM. 4

SE VENDEN olivos para leña o carbón en la finca "Los Frailes". Para tratar, en Córdoba, Conde y Luque, núm. 4.

GRANDES ALMACENES de batería de cocina y productos esmaltados Venta al por MAYOR Y MENOR Gran surtido en toda clase de artículos de cocina AVENIDA DE CANALEJAS, 9

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DEL PECHO

LA PARISIEN
PELUQUERIA DE SEÑORAS
Claudio Marcelo, 23 pral.
Cordobesas, no dejarse sorprender por precios fabulosos.

ALMONEDA. En la calle Cuarteles de la Victoria, última casa de la izquierda se hace de comedor, estrado de rejilla y otros muebles más.

SE ARRIENDA o vende la casa principal, Valladares, 6 (Frente a la Plaza de Pineda). También se arriendan dos pisos económicos en la calle Huerta Camila (Pasco Victoria). Darán razón en la Plaza de la Trinidad, núm. 4.

VENDO PIANO y mesa de comedor. Reyes Católicos, 8, tercero derecha.

SE VENDE una máquina combinada circular y taladrar, una idem para labrar maderas y otra para hacer telas metálicas para sommers. Razón Alonso de Burgos, número 33.

SE ARRIENDA en la calle Tomás Conde núm. 6, piso principal independiente con instalación de agua, luz y cuarto de baño. Puede verse de dos a cuatro de la tarde. Razón: en la misma.

SE ARRIENDAN pisos, sitio céntrico, muy ventilados, precios módicos y un local grande para industria, con o sin vivienda. Razón: San Pablo, 18.

NO DEBE FALTAR en TODA MESA DE BUEN GUSTO! Verdadero regalo solo por unos días. 6 pesetas litro de anizado "Peruza" dulce. Compile con las mejores marcas. Despacho: Maese Luis, 26. Córdoba.

SE ARRIENDA desde el día una casa con tres habitaciones, patio, comedor y cocina en el Campús de San Francisco sin número. También se arrienda en la calle San Fernando número 97 un departamento con dos habitaciones grandes y cocina.

3 cosas Córdoba tiene a cual más buenas La Mezquita, la Sierra, y el vino que tiene Diéguez en sus bodegas.

El mejor vino de a 20, 1'25 pesetas litro y 18 pesetas arroba. Amontillado exquisito, 0'90 pesetas litro y 14 pesetas arroba. Corriente superior, 0'50 pesetas litro y 8'00 pesetas arroba. Garrafitas de todas cabidas. Bodegas Diéguez. Realejo, 66, Tel. 2928

PISO exterior principal se arrienda. Informes: Sánchez Peña, 1, droguería.

SE ARRIENDA piso desde el día en la finca San Luis de Vista Hermosa. Razón, Farmacia Marín.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

BOLSA DE LA PROPIEDAD CASAS EN VENTA

Cardenal Toledo, 11. Casa completa con garage y con agua de pie. Calle Arfe (frente a los jardines de la Agricultura), solar de 300 metros cuadrados.

ARRENDAMIENTOS García Hernández, 35, completa o por pisos, amplia y con toda clase de servicios, 200 pesetas.

Fernández Ruano, piso principal con agua y luz eléctrica.

Buen Pastor, 10, piso bajo interior con instalación de agua y luz eléctrica.

Isaac Peral, 11, cochera, cuadra, pajar y habitaciones por 85 pesetas.

INFORMES: Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (García Lovera, 6, bajo), de 9 a 2.

SE VENDEN sillas, mesas de madera, veladores de hierro y otros enseres propios para establecimiento de café. Razón, en la Granja Royal, Málaga, 3.

ARRENDAMIENTO DE CHALET Se hace desde el día de un situado en la carretera del Brillante, con bonito jardín, cochera, agua de pie, etc. También se arrienda un departamento económico. Para verlo y tratar, Avenida de Canalejas, núm. 10.

SE VENDEN tres toldos usados. Avenida de Canalejas, 2. (Materiales.)

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Table with weather data: Temp. max. al sol y al aire libre. 20'30. Id. id. a la sombra id. id. 16'40. Id. minima id. id. id. 0'80. Id. media id. id. id. 8'60. Oscilación 13'40. Agua de lluvia en milímetros... 0'00. Agua evaporada en milímetros... 1'80. Observaciones a las siete de la mañana. Altura barométrica en mm. a 0° 755'90. Temperatura a la sombra... 1'40. Id. de termómetro humedecido... 1'00. Tensión del vapor... 4'70. Humedad relativa... 83'00. Estado del cielo... Cas. des. 9. Dirección del viento... E. Fuerza... Ventolina. Recorrido en 24 horas... 132'00.

SE ARRIENDA un piso en la calle Carbonell y Morand, núm. 26. Razón, en la misma casa.

SE ALQUILA piso de nueva construcción con cinco habitaciones en la calle Teniente Albornoz, 4 y una habitación en la calle Julio César (barrio de la Fuente Santilla). Para ver y tratar, en la panadería "La Purísima", Conde de Torres Cabrera, 12.

ARRENDAMIENTO. Desde el día 1 de Enero próximo se hace de la hacienda de olivar nombrada "San José", de este término y pago de Nuestra Señora de Linares. Informarán de su precio y condiciones, Sánchez de Feria, número 5.

PISO. Se arrienda piso interior económico. Razón, Almacenes Sánchez.

SE ARRIENDA local propio para industria o almacenes con buenas naves y sótano en la calle Adarve, núm. 8 duplicado. Darán razón, en Almacenes Roses, S. A. Avenida de Canalejas, 8.

GUIA DEL TURISTA

Oficina de información del Patronato Nacional del Turismo, Gran Capitán, 11. En esta oficina se facilitan gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades, en español, inglés, francés e italiano.

Horas de oficina: Por la mañana, de nueve a una y por la tarde, de cuatro a siete. (Teléfono 1-2-0-5).

MONUMENTOS Y MUSEOS La Mezquita-Catedral. Dentro de ella el Tesoro y los lugares reservados. Horas de visita, de siete a doce y de tres a seis. Entrada gratuita. Tesoro y lugares reservados, 3'00 pesetas.

Museo de Bellas Artes, plaza del Potro. De ocho a cinco. Entrada gratuita.

Palacio del Marqués de Viana (Casa de Don Gome). De nueve a cinco. Gratificación voluntaria a los servidores que lo enseñen.

IGLESIAS San Pablo, Santa Marina, Carmen Calzado, San Miguel, San Lorenzo, Santa Marta.

LUGARES TIPICOS Plaza del Potro, Plaza de los Dolores, Jardines de la Victoria.

BIBLIOTECAS Municipal, Joaquín Costa. De nueve a dos.

AYUNTAMIENTO (Archivo y biblioteca) calle de Joaquín Costa. De nueve a dos.

CORREOS Y TELEGRAFOS Calle de Jesús María, 5.

TELEFONOS Plaza de Cánovas.

POLICIA Alfonso XIII, 18. (Teléfono 2-4-2-5).

TARIFAS DE CARRUAJES Taxis, 0'50 y 0'60 pesetas kilómetro. Carruajes, 2'00 pesetas carrera y 4'00 pesetas hora.

EXCURSIONES INTERESANTES Ruinas de Medina Azahara, Monasterio de San Jerónimo, Santa María de Trasierra, Castillo de Almodóvar, Huerta de los Arcos, las Ermitas, Santuarios de Linares y Santo Domingo.

Estación Central HORARIOS DE TRENES Expreso de Madrid, entrada a las 6'52, salida a las 23'50. Rápido de Madrid, entrada a las 18'39, salida a las 11'17. Correo de Madrid, entrada a las 12'40, salida a las 16'30. Rápido de Valencia, entrada a las 11'59, salida a las 17'36. Expreso de Sevilla, entrada a las 23'38, salida a las 7'07. Rápido de Sevilla, entrada a las 11'05, salida a las 18'49. Correo de Sevilla, entrada a las 15'45, salida a las 10'40. Omnibus de Sevilla, entrada a las 21'40, salida a las 16'45. Expreso de Málaga y Algeciras entrada a las 23'55, salida a las 6'15. Rápido de Málaga y Algeciras, entrada a las 10'55, salida a las 18'55. Correo de Málaga, entrada a las 16'00, salida a las 13'15. Correo de Marchena, entrada a las 15'45, salida a las 13'25. Estación de Cercedilla Correo de Belmez, entrada a las 10'30.

salida a las 17'45. Mixto de Belmez, entrada a las 0'15, salida a las 5'05. Carreta de Belmez, entrada a las 20'35, salida a las 8'10.

AUTOBUSES A Peñarroya-Pueblonuevo, a Castro de Río, a la Carlota, a la Rambla, a Alcaracejos, a Montoro, a Villa del Río, a Ventas de Cardena, a Fernán-Núñez, a Pedro Abad, a el Carpio, a Alcolea, a Torres Cabrera, a Santa Cruzita, a Espejo, a Bujalance, a Cañete de las Torres, a Montemayor.

SE VENDE máquina de hacer moños. Darán razón: Torrijos, núm. 4.

PERDIDA de un perro atravesado en pechón, grande, colorado claro. A quien lo encuentre y quiera entregarlo en calle Polichinela, 3 se le gratificará si lo desea.

SE VENDEN varios muebles, entre ellos armarios, lavabos, cómodas, mesa escritorio, mostrador, brasero, alfombras, esterres y un chubasqui. Para verlos y tratar: Doce de Octubre, 11, de 9 a 5.

VIUDA JOVEN disponiendo muebles propios, desea habitación para vivir en familia o con señoras solas, pagando pensión o repartiéndose gastos. También tomaría traspaso o formaría sociedad aportando ayuda personal y metálica a negocio establecido. Dirigirse por escrito. Viuda Martínez, Gondomar, 7. Imprenta.

PERDIDA de unas gafas de celuloide desde calle San Pablo a Plaza de Benavente. Se agradecerá y gratificará entregándolas calle Blanco Belmonte, núm. 28.

PALMERAS de mediano desarrollo, se venden en calle Blanco Belmonte, 28.

SE ARRIENDA un piso independiente, cuatro habitaciones, cocina, retrete, pileta y agua potable, en 60 pesetas. Carlos Rubio, 18, antes Baño.

PAVOS Y GALLOS se venden en la calle Cabezas, número 2 duplicado.

CAMIONES y carros de transportes de Alfonso Sánchez. Para avisos: Postrera, 9 y Molina Sánchez, 8. Teléfono, 2234. Servicio especial para mudanzas.

SARNA (ROÑA) Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con SULFURETO CABALLERO

MARMOLES TALLERES GARCIA Lápidas artísticas y conmemorativas, retratos a buril, estatuas, panteones y todo lo concerniente a la decoración de mármoles. Precios sin competencia. Campo Madre de Dios, núm. 7 duplicado. TELEFONO 1326

SE VENDEN en muy buenas condiciones estantería y mostrador nuevos. Razón, Claudio Marcelo, 1, segundo.

CERAMICA ARTISTICA MACETAS DECORADAS ROTULOS FUENTES IMAGENES MOSAICOS FERNÁNDEZ Y MUÑOZ (antes Canivell) AVENIDA DE CANALEJAS, NUMERO 2. CORDOBA TELEFONO 1528

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL Compañía de Seguros reunidos CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO FUNDADA EN EL AÑO 1864 Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Valores, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos. SUBDIRECCIÓN PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA Plaza de Cánovas (esquina a Victoriano Rivera) Edificio propiedad de la Compañía

Excursiones interesantes Ruinas de Medina Azahara, Monasterio de San Jerónimo, Santa María de Trasierra, Castillo de Almodóvar, Huerta de los Arcos, las Ermitas, Santuarios de Linares y Santo Domingo. Estación Central HORARIOS DE TRENES Expreso de Madrid, entrada a las 6'52, salida a las 23'50. Rápido de Madrid, entrada a las 18'39, salida a las 11'17. Correo de Madrid, entrada a las 12'40, salida a las 16'30. Rápido de Valencia, entrada a las 11'59, salida a las 17'36. Expreso de Sevilla, entrada a las 23'38, salida a las 7'07. Rápido de Sevilla, entrada a las 11'05, salida a las 18'49. Correo de Sevilla, entrada a las 15'45, salida a las 10'40. Omnibus de Sevilla, entrada a las 21'40, salida a las 16'45. Expreso de Málaga y Algeciras entrada a las 23'55, salida a las 6'15. Rápido de Málaga y Algeciras, entrada a las 10'55, salida a las 18'55. Correo de Málaga, entrada a las 16'00, salida a las 13'15. Correo de Marchena, entrada a las 15'45, salida a las 13'25. Estación de Cercedilla Correo de Belmez, entrada a las 10'30.

AGUAS MINERALES NATURALES DE Carabaña PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS Propietarios: Viuda e Hijos de J. R. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — MADRID.

FOLLETON DEL "DIARIO DE CORDOBA" (7) La Ciudad Misteriosa POR CAROLINA INVERNIZIO reza, no podía ya despertar su cólera, sino náuseas. Aquel golfo, venido a su casa para gozar de las ganancias de su antigua amiga, solo le inspiraba desprecio. —Inútiles son las mentiras—dijo lentamente—todo lo he escuchado. Fioretta se desesperó pensando que hubiera podido pasar el cerrojo a la puerta de entrada. —Yo no estoy aquí para molestáros—dijo Lamberto.—Dame mi hija y me voy. —Bina salió de paseo con Gaspara—respondió Fioretta que volvió a serenarse.—Pero, aunque estuviera aquí no te la daría... ella es mía también, y no he de dártela. —No quiero que mi hija sea criada por una madre semejante. Yo me la llevaré conmigo. —No; tú no puedes llevártela—dijo todavía Fioretta, y pasando de las amenazas a los ruegos se arrastró a los pies de Lamberto pidiéndole la perdona y la dejase la criatura, d

años, pero bajo la vigilancia del padre que cada día iría a verla. Llegando la niña a esa edad, Lamberto sería el solo dueño de ella; Fioretta renunciaría a sus derechos mediante la compensación de veinte mil pesetas de una vez y una pensión vitalicia de cien pesetas mensuales. El contrato se hizo con toda formalidad. Fioretta puso su firma persuadida, sin embargo, de que algún día recordaría todo su imperio sobre Lamberto y acabaría por casarse con él. Pronto tuvo que comprender que se engañaba. Mientras el cariño hacia su hija en Lamberto crecía de día en día, su repugnancia por Fioretta aumentaba. Aquel permanencia imparable junto a ella, y cuantas coquetías despegase para atraerle resultaban inútiles. Fioretta estaba furiosa: sin embargo la expresión de su cara se mantenía pura, angelical; así que su belleza admirable, mientras que en su corazón y en su alma luchaban los vicios, las malas pasiones y no sabía más que con maldades y delitos. El sábado, por la noche, volviendo Lamberto a su casa, encontró un desconocido, el que después de haberle preguntado su nombre, le entregó una carta. El no lo participó a su padre ni a su madre, pero en cuanto se encontró solo en su cuarto la leyó ávidamente. La carta no tenía fecha y estaba escrita con una ortografía imposible. Decía:

“Ilustrísimo señor: Quien le escribe es la madre de la que usted mantiene, y mientras la hija nada en la abundancia su madre muere de hambre y suplica a su señoría quiera socorrerla, tanto más cuanto quiere confiarle el secreto de una trama urdida para que desaparezca su niña. No deje de venir o sufrirán las consecuencias usted y la niña. Le espero esta noche, a las diez, en el lugar abajo indicado”. El primer impulso de Lamberto, después de esta misiva, fué de coraje, pero reflexionando, pensó que sería imprudencia no cuidarse de este aviso. El sabía con qué miserables tenía que luchar, sabía que su criaturita, tenida en rehenes, sería un instrumento precioso para aquella gente que no buscaba más que el dinero. Pensó dirigirse a la policía, declarar la verdad y enseñar el contenido de la carta; pero le repugnaba tratándose de la madre de Fioretta, no queriendo mezclar a ésta en tal intriga, siempre creyéndola inocente, a pesar de que una voz interior le aseguraba lo contrario. El resultado de estas reflexiones fué que, sin enterar a nadie, hacia las diez de la noche se dirigió al lugar indicado. El joven debía atravesar un atajo de los prados de Vanchiglio: esos lugares de triste fama, en donde de día gritan y juegan como bandadas de pájaros muchedumbres de niños, y por la noche se atraca al pasajero, cometiéndose obscenidades, rapiñas y delitos de todo género. Lamberto no pudo evitar un sentimiento de temor al atravesar el paisaje desierto, y pensó que había sido imprudente aventurarse por esos lugares solo, defendido por ligero bastón; pero era joven y robusto y acabó por reirse de sus temores. La noche era hermosa, pero sin luna; millares de estrellas relucían en el cielo, y en los prados no se veía ni un alma. En un momento, sin saber de donde salió, se encontró ante sí con un joven de baja estatura y rechoncho, que le dijo: —Dispense. ¿Es usted el caballero que va a ver a la Cecca? Lamberto, que había bruscamente retrocedido como para ponerse a la defensiva, se tranquilizó. —Sí—contestó—soy yo. Mas apenas pronunció estas palabras, se vió rodeado de varios tipos parecidos, y antes que hubiera podido lanzar un grito ni ver la cara de sus agresores, fue derribado y sintió que le golpeaban con violencia el pecho hasta que una sacudida más fuerte le hizo perder el conocimiento. Cuando volvió en sí, se encontró en el lecho de un hospital, en una habitación de pago, e inclinado hacia él, su padre consternado, y a su alrededor caras desconocidas que parecían esperar su despertar. ¿Qué había sucedido? Todavía tenía la mente confusa. Entonces le contaron que unos operarios que iban al trabajo le habían hallado en los prados de Vanchiglio, maltrecho y ensangrentado, y como alentase aún, le habían trasladado al hospital. Y al encontrar en su cartera una tarjeta con sus señas, fué instalado en una habitación de pago, y se avisó a su padre. No tenía heridas visibles; se comprendía que le habían magullado el pecho con un taleguillo de arena, que le había hundido las costillas, congestionando los pulmones y produciendo una fuerte hemorragia. Sin embargo, los médicos no desesperaban de salvarle y esperaban que él aclararía los hechos. Lamberto ya lo recordaba todo y quiso hablar; pero una bocanada de sangre le interrumpió y el médico prohibió en absoluto el interrogatorio. Por la tarde llegó al hospital Fioretta y suplicó le dejasen ver al herido. Sucedió una escena penosísima, desgarradora: Fioretta sollozaba sin consuelo y pedía a los médicos que le salvaran, acercando a cada instante la niña a su padre para que la besara. Lamberto no hablaba, no tenía miradas más que para su hija, la que recomendó con los ojos a su padre. El señor Candelero, irritado por la presencia de Fioretta, le dijo con tranquilidad: —Enjuagad esas lágrimas de cocodrilo; quizás es usted la causa de todo lo sucedido. —¡Yo! ¡yo! ¡yo! ¡Oh, señor!... Y como si no pudiera resistir a tal acusación, lanzó un grito desesperado, cayó en medio de convulsiones y se despertó de tal modo que se vieron obligados a sacarla del aposento. El señor Candelero, entretanto, había enterado al jefe de policía de la historia de Fioretta, las circunstancias que la ligaban a su hijo y sus presentimientos de que ella sola era la causa de su desventura. Fioretta fué hábilmente interrogada, pero ella continuó declarándose inocente y ninguna prueba pudo resultar en contra suya. Lamberto, algo restablecido contó los detalles de la agresión; pero al querer enseñar la carta, vió que se